

ВОПРОСНИК МОНАХА
СИМЕОНА АФОНСКОГО

1. Как стать добрее? – **РАЗДЕЛИТЬ С БЛИЖНИМ ЕГО БЕДУ.**
2. Как стать скромнее? – **РАЗДЕЛИТЬ С БЛИЖНИМ СВОЮ СЛАВУ.**
3. Как стать смиреннее? – **РАЗДЕЛИТЬ С БЛИЖНИМ ЕГО НЕМОЩЬ.**
4. Как стать честнее? – **НЕ ЗАБЫВАТЬ О СВОИХ ДОЛГАХ.**
5. Какое умение самое редкое? – **УМЕНИЕ ОТДАВАТЬ.**
6. Какое умение самое лучшее? – **УМЕНИЕ ПРОЩАТЬ.**
7. Какое умение самое трудное? – **УМЕНИЕ МОЛЧАТЬ.**
8. Какой человек быстрее приходит к Богу? – **МИЛОСЕРДНЫЙ.**
9. Какой человек самый богатый? – **КОТОРЫЙ БОЛЬШЕ ВСЕГО ЛЮБИТ БОГА.**
10. Какой человек самый бедный? – **КОТОРЫЙ БОЛЬШЕ ВСЕГО ЛЮБИТ ДЕНЬГИ.**
11. От чего труднее всего отречься? – **ОТ ПРИВЯЗАННОСТИ.**
12. От чего труднее всего отказаться? – **ОТ НАСЛАЖДЕНИЯ.**
13. Какое умение самое важное? – **УМЕНИЕ СПРАШИВАТЬ.**
14. Какое умение самое нужное? – **УМЕНИЕ СЛУШАТЬ.**
15. Какая привычка самая неприятная? – **СПОРИВОСТЬ.**
16. Какая привычка самая вредная? – **БОЛТЛИВОСТЬ.**
17. Какой человек самый сильный? – **КОТОРЫЙ СПОСОБЕН ПОСТИЧЬ ИСТИНУ.**
18. Какой человек самый слабый? – **КОТОРЫЙ НАДЕЕТСЯ НА СВОЮ СИЛУ.**
19. Какой человек самый разумный? – **КОТОРЫЙ СЛЕДИТ ЗА СВОИМ СЕРДЦЕМ.**
20. Какая привязанность самая опасная? – **ПРИВЯЗАННОСТЬ К СВОЕМУ ТЕЛУ.**
21. Какая надежда самая лучшая? – **ХРИСТОС.**



13 июня жаркое летнее солнце нагрело воздух до значений выше 25 градусов. Отслужив молебен в храме Пресвятой Троицы с. Охона, епископ Боровичский и Пестовский Ефрем в сослужении пестовского и боровичского духовенства освятил купол и крест часовни в честь иконы Смоленской Божией Матери.

На чине освящения присутствовал глава района Александр Юрьевич Гавриленко, настоятель и вдохновитель строительства часовни иерей Алексей (Соколов), а также меценаты, без помощи которых, возведение часовни за такой короткий срок не было бы возможно – это семья Трушковых, Светлана и Сергей.

Несмотря на палящее солнце, прохожие останавливались и с замиранием сердца следили за

поднятием купола и установкой креста. Проезжающие водители замедляли ход своих железных коней, стараясь как можно лучше рассмотреть происходящее.



К Богородице прилежно ныне притецем

Подъемом купола и установкой креста руководил Сергей Анатольевич Трушков. Подчиненные с полуслова, понимают руководителя, словно отлаженный механизм, где нет суеты, хаоса и каждый четко знает свою работу.

Судьба строительства часовни непростая, было много споров и мнений о месте возведения, о её значимости и нужности для города. Но всё позади, красавица-часовня стоит увенчанная куполом-короной, на которой победителем всех наших человеческих сомнений и хранителем жизни сияет крест.

Проезжая на поезде или автобусе, да и просто проходя мимо Дома Божией Матери, мы осеняем себя крестным знаменем, обращаясь с молитвой к Творцу и Пресвятой Богоро-

дице. Нам, вечно торопящимся куда-то, словно подхваченные вихрем мирской суеты, проходя, а скорее пробегаая мимо часовни, среди житейских забот, откуда-то приходит непонятная мысль о грехах, о обиженных или забытых родителях, о ком-то из усопших. Появляется желание остановиться, зайти в часовню, поставить свечу, заказать панихиду, помолиться. Переступая порог храма или часовни, закрывая за собой дверь, ты оказываешься в другом мире, мире тишины, покоя, душа словно после жаркого, душного пекла получает глоток свежего, прохладного воздуха.

Дай Бог, нам всем мудрости, любви, терпения и помощи Божией в этом благом деле.

София МИРОЛЮБОВА,
Фото автора

ПОЧЕМУ Я СЕГОДНЯ НЕ МОГУ МОЛИТЬСЯ

Довелось мне в бытность мою на Урале беседовать с Григорием Ивановичем. То была наша местная достопримечательность. Но не потому, что он участник В.О.войны и полный кавалер ордена Славы. Это – особый разговор. Он поражал нас молодых неопитов искренностью и глубиной Веры. Каким-то юношеским задором своей воцерковленности. Надо сказать, что очень многие члены нашей общины, да и многие «снежики» (жители закрытого город Снежинска) часто паломничали, часто ездили по монастырям и к «старцам» в поисках золотого пути спасения. А Григорий Иванович далеко не ездил, бывал только в Мордаве (бурановские бабушки). В те времена подвизался там могучий светильник Православия иеросхимонах Сампсон (потомок рода графа Сиверса, известного и славного на Руси со времен Екатерины). Старец Сампсон восхищал всех приходивших к нему и своей святостью, и прозорливостью, и величием, и аскетикой, а главное – своей безграничной любовью. К Богу и к ближним. Той самой, о которой говорится во всех четырех Евангелиях. Дед Григорий Иванович с самого первого приезда, с самой первой исповеди влюбился в «графу», обаяние и непринужденность которого раскрывали перед ним сердца верующих людей, приносили людям полный покой и легкость. А началось все, рассказывал дед Григорий, с лягушки. По направлению психиатров к старцу Сампсону привезли бесноватую девочку. После молитв в храме и второй отчитки изо рта у девочки вышла лягушка. Вскоре девочка совершенно поправилась. А случай этот мгновенно разнесся по Мордавии. И потекли к схимонаху Сампсону сотни душевнобольных и исцеленных греховно жизнью людей. Много рассказывал нам о старце Григорий Иванович. Вот один из рассказов я и предлагаю Вашему

Старец: «Вы никогда не спрашивали себя: почему я сегодня не могу молиться, восстав от сна. Голова отдохнула, кости отдохнули, ничего не болит. А почему же не хочется молиться, неужели матушкалень во мне еще сидит после семи часов сна. Не-е-е-т, причина в чем-то другом. Тут лень не причем. Это в тебе работают укорины совести от нечистого сердца. Значит, надо скорее сесть за стол, взять карандаш и бумажку и вспомнить, что же такое было, что я сказал плохого вчера, днем или вечером ли, что я подумал плохого? Или что мне хочется плохого? Что меня лишает способности и права молиться? Именно способности и права молиться! Бывает так, что мы способны, но мы не имеем права. Мы кого-то не хотим простить, или не можем простить, или не пытаемся простить. Мы злопаметные, да?»

– Батюшка, что же, в это время не надо молиться, если мы способны, но не имеем права?

Старец: «Нет, молиться надо, но запиши это на исповедь. Тем, что ты записал это на записке духовнику, ты пишешь Богу, ты уже начинаешь иметь право молиться. Это таинство начинает совершаться. Во-первых, ты фиксируешь свое раскаяние, свое самоосуждение, да? Свое намерение принести Богу покаяние. Ты фиксируешь свое намерение проклясть грех, оплакивать покаянно, подтверждая свою запись. Это психология богообщения.

А если ты знаешь, что человека обидел или огорчил. И вспомнил и знаешь, что, вероятно, он молиться не может, потому что он обижен? Если он не спохватился и не нашел сил тебя оправдать и извинить, значит, он не молится, да? Он помрачен, да? Он сегодня не христианин, да? Его покинул "Ангел-Хранитель, да? А виноват ты.

Нет, никакие подвиги поста, милосердие, милостыни, литургии не помогут. Ты

должен примириться с Богом, осознать грех, иметь намерение и поспешить при первом удобном случае скорее-скорее попросить прощения. Это я есть христианство. Вот почему гордому человеку так трудно примириться с Богом? Да потому что он не может сказать: «прости меня» такому же человеку, как и он сам.

Это вся загвоздка наша – вот эта наша океанная гордость. Самолюбие – это



причина всем бедам, от него зависит вечная жизнь и вечное спасение. Почему святые отцы говорят, что где нет смирения – нет спасения. Пусть он будет постник, пусть он будет какой-то молитвенник! Вычитывать будет кафизмы, акафисты – не поможет! Он будет вериги носить, он будет спать на полу – не поможет! Это будет фанатизм. И ведь, на самом деле, Господь дал нам в Евангелии закон – заповеди блаженства. Там не указано: постись, надевай вериги, корми вшей, не купайся, не снимай белье, мойся в год раз. Там не указано нигде: зажигай лампадки, свечи, – нет такого.

Но там есть: «Блажени милостивии, блажени чистии сердцем, блажени нищии духом», да? «Блажени чистии сердцем» – это особенно замечательно. Это свойство вашей души обнимает и первую, и вторую, и третью заповеди... чистота. Это не есть чистота плотская только, нет, – это чистота сердца! Имеешь право молиться, всех любишь? Всем простил? Это чистое сердце. а если кто-то из нас лукавый, лукавое сердце, значит, ни в коем случае он не сможет молиться, он враг Богу, а друг бесу.»

– Батюшка, а если человек уверен, что он любит, хотя, если по поступкам посмотреть, он вообще никого не любит?

Старец: «Бывает, что это ему кажется. От своего себялюбия, от своей гордости, от своего большого «я» о себе. Тут очень простая поверка – у такого человека не бывает жертвенности.

Вот таким я предлагал и предлагаю акафист «Успению Божией Матери» в двенадцать часов. То есть поужинать часов в девять, уложить себя спать, поспать два часа, поставить будильник на двенадцать часов, прочесть обычное начало, молитвы: «Царю Небесный» и так далее. Потом пропеть, прочесть три раза «Се Жених грядет в полнощи»; и читать акафист Успению Божией Матери. Акафист длинный, трудный – ничего! Это похвала, единственная похвала, которая написана настоящим, подлинно величием Божией Матери. Равного на земле акафисту Успению Божией Матери – нет! С длинной молитвой, которая на четырех листах. И медленно читать, со смирением, на коленях. И потом прочитать «Достойно есть, яко воистину», «Молитвами святых отец наших», раздевайся и – спать. И так год – до пасхальной недели. Пасхальная неделя освобождает нас от Успенского акафиста. А с Фоминой недели опять Успенский акафист.

Но держать это в тайне от всех, как тайный подвиг, личный секрет, чтобы бесы как-нибудь на своем хвосте не замазали вас личинами тщеславия. Помните, что бес будет непременно вас пугать, страшать, мешать, лишь бы отнять у вас эту единственную зацепку. И вы увидите, что акафистом Божией Матери вы постепенно совсем перделаетесь.»

– Батюшка, а когда мы бываем настоящие больные?

Старец: А просто попросить постараться кого-нибудь из своих духовных друзей-подруг читать акафист тоже. «Приди, почитай мне акафист Божией Матери на ночь». После молитв на сон пусть читает акафист. Оба-обе будете очень богатые. Богаче на земле нет таких людей. Что наши земные богатства?! Это мусор, – как кто-то сказал, навоз. Ну если уж и этого не послушают! – я не знаю! На их месте я применил бы последнюю меру – милостыню. Милостыня выкупает грехи. Милостыня выпрашивает прощение грехов. Постарайтесь убедить таких людей, приучить их все продавать, все отдавать и искать самому, как бы отдать, но, конечно, не богатеям, а тем, кто нуждается. Это основная, первая задача – искать этих нуждающихся бедняков и тратить на них деньги.

Были такие юридические угодники Божии, подвижники XVIII столетия. Они свое имущество несли на толчок-базар, продавали, чтобы эти деньги отдать милостыней. Какие они были хитрые! все утро стоят на толчке, продают свои юбки, свои рубашки, свои разные имущества – фонари свои, там, керосиновые лампы. Самовар продает, чтобы заработать, скажем, 2,5 рубля и отдать это старухе какой-нибудь. Вот эти люди спасутся милостыней!

Рассказ Григория Ивановича
записал Б. Иванов